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Uflron şi jaiionalităţile".
Pe dl Ugron de un timp încoace 

îl gonesc confraţii lui maghiari, cu toate 
mijloacele, deşi tocmai din punctul lor 
de vedere este procedeul lor nejusti
ficat.

Acum în zilele trecute a început 
din nou a striga asupra lui, şi anume, 
că ar; fi avut planul, că cu banii fran
cezi s& poarte lupta electorală contra 
guvernului, că apoi întârindu-se parti
dul lui, să poată lupta cu putere mai 
mare în contra alianţei noastre cu Ger
mania şi Italia, şi pentru  o alianţă cu 
Francia şi Rusia.

Ba a fost „bănuit" (!) că ar fi pac- 
tat cu naţionalităţile} horribite dictu! 
ca cu ajutorul acestora . set răstoarne 
trip la■ alianţă, şi să fondeze alianţa 
noastră cu Francia şi Rusia!

Dacă nu s’ar fi declarat toate 
acestea în ziarele serioase ale Maghia
rilor, le-am considera de fleacuri ri
dicole.

Astfel de alianţe internaţionale să 
fac şi să desfac prin oeârmuitorii cei 
mai înalţi ai puterilor interesate, pe lo
cuitorii statelor, ba nici parlamentele, 
precum vedem nici nu le întreabă ni
menea ! Ba din contră toate tratările 
sunt atât de secrete, încât lumea şi 
parlamentele numai după luni, ori ani 
află din ceva toast competent, că statul 
ior e aliat cu cutare stat.

Nu poate fi dar’ vorbă serioasă, 
că Ugron ori alţi asemenea lui ar fi 
periclitat (!) tripla alianţă.

Dreptul acela, ca să-şi exprime 
vederile contrare acestei alianţe, îl are 
şi Ugron şi alţii.

Ba noi şi în meritul causei îi dăm 
toată dreptatea dini Ugron, când se 
declară, că dănsul nu e amicul alianţei 
triple, din simplul motiv, că noi faţă 
de Rusia, care se consideră de puterea, 
cu care mai curend ori mai târziu va 
trebui să ne măsurăm puterile, în Ger
mania n’avem nici un ajutor, deoare-ce 
ei îi stă Francia în spate, şi e lucru 
necontestabil, că Germania va avea lipsă 
mare de toate forţele sale, dacă a sosi 
ora socoatei cu Francia, şi nu credem 
că ne va putea împrumuta şi nouă din 
vestiţii sei granadiri ca să batem cu 
ei pe Muscalul.

Germania are folos foarte mare 
din alianţa noastră, fiind ea situată în
tre cele două puteri mari, noi însă 
n’avem nici un folos.

Dar’ nu vrem să diregem aci în 
modestul nostru ziar, isprăvurile mari 
europene, greşelile se vor vedea ele la 
timpul seu, fireşte tot aşa, cum a fost 
uzul la noi: pot festa; vorba Românului: 
după ploaie !

Atacurile anti-ugroniste şi apăra
rea lui, e interesantă şi caracteristică şi 
din punctul nostru de vedere, naţional.

E un lucru de totului suchiat, că 
îndată cum să răspândeşte despre ca
reva bărbat din viaţa publică, cu doar 
ar sta în oare-care legătură cu „naţio
nalităţile", i-să aruncă cele mai proaste 
învinuiri în faţă!

De aci se vede, că curentul bol
năvicios ultraşovinistic, ne consideră pe 
noi, pe „naţionalităţi", de ceva elemente 
periculoase pentru sta t!  noi nu suntem 
egali cu cetăţenii maghiari, cu noi lu
cru bun, ce ar fi în interesul statului, 
nu se poate pertracta! noi totdeauna 
în de-ale revoluţiunilor ne-am bate 
capul?!

E un lucru neghiob şi ticălos din 
partea ori-şi-cui că faţă de naţionalităţi, 
cari deşi sunt neîndestulite, dar’ au 
fost şi sunt mai loiale decât după tra
tarea lor s’ar putea aştepta, cutează 
necontenit a ridica astfel de acuse, ori 

1 dacă nu acuse directe, apoi bănueli 
destul de clar exprimate.

Ziarul oposiţional »Magyarorszâg« 
ocupându-se cu purificarea causei lui 
Ugron, apoi în prim a linie constatează, 
c ă : nu-i drept că Ugron ar f i  tractat 
cu naţionalităţile din Ungaria despre 
planurile sale referitoare la alianţa 
triplă !

Las’ că i o absurditate a vorbi 
azi despre o conlucrare a naţionalităţi
lor cu Ugron, insultă proastă rămână 
faptul, că naţionalităţile se presentează 
ca nişte elemente, cu cari nu ar fi per
mis să tracteze nimenea cause de-ale 
statului!

Par’că noi «naţionalităţile** n’am 
fi cetăţenii aceluiaşi stat, par’că noi am 
fi neghina populaţiunii, un conglomerat1 
de nişte oameni suspecţi, cu cari în 
ale statului nu poate sta nimenea de 
vorbă ?!

Şi acestă nu să poate considera 
de un cas sporadic, nu nu curentul gene
ral ne dovedeşte clar, că acest cas ab
surd stă în perfectă consonanţă cu ve
derile celor dela cârmă.

Aceasta apariţie regretabilă şi de 
tot falsă, ori este o apucătură din par
tea adversarilor noştri politici, ori apoi 
este a să atribui neorientârii lor refe
ritoare la aspiraţiunile noastre.

Ar fi timpul suprem să nu mai 
stăm ascunşi după memorande şi pro
teste cu pretensiunile noastre, că acelea 
sunt hârtii cari nu se cetesc ori să 
aruncă la o parte, ci să păşim în luptă 
înaintea forului celui competent, să desa 
măgim lumea sedusă, cu puterea drep
tului pe care sunt basate pretenţiile 
noastre naţionale. Acolo apoi, poftească 
conlucre cu noi, cei-ce au simţ de drept.

PASIVITATE sau ACTIVITATE?
de

Dr E ugen  de Eem ^nyi.

11.

Situaţiunea în care ne aflam este cât 
se poate mai tristă; naţiunea română trân
tită la pământ, legată la mâni şi la picioare, 
risum teneatis, din pai tea unui inginer ungur, 
ajuns cândva din mila sorţii ministru de in
terne al Ungariei. Numai gura, pe care o 
represintă cele câteva ziare politice, -— şi-o 
mai poate încă folosi, şi cu aceasta strigă ca 
din gura şarpelui despre nedreptăţile ce i-se 
întâmplă, strigăte, cari fireşte se perd în pus
tie, pentru-că o parte măricică a lumii nu 
ştie româneşte; dar’ dacă din toate membrele 
trupului numai gura o putem mişca, trebue 
să luptăm deocamdată cel puţin cu această 
armă, care de altmintrelea pusă în mişcare 
la locul potrivit, bună-oară în parlament, nu 
e de despreţuit.

Că o astfel de situaţiune nu e de invi
diat, zace la mintea omului; dar’ cu toate 
acestea nu avem motiv să desperăm. Adevă
rat, că nu am realisat până acum nici un sin
gur punct al programelor noastre naţionale, 
şi aşa ceva după modul cum ni-am întocmit 
noi lupta politică, era şi imposibil; dar’ nici 
nu am perdut nimica, fiind-că de mult timp, 
nu mai avem ce pierde.

Politiceşte nu stăm mai bine decât acum 
35 ani; dar' am trecut printr’o şcoală,în care 
adevărat, că cu 'paguba noastră, am putut 
învăţa multe; am putut învăţa în prima linie 
să respectăm şi păreri cari nu corăspund pe 
deplin părerilor noastre individuale şi să nu 
strigăm: trădare şi corupţiune îndată ce aflăm 
că unul sau altul dintre fraţii noştri să că
lăuzeşte de alte principii şi nu de cele ma
nifestate în ziarul din care ne primim nu- 
tremântul politic.

Dovadă că Î11 timp de 20 de ani am ajuns 
la priceperea acestei Împrejuraţi, este, că mo
dul de disensiune a cestiunilor naţionale a 

| devenit cu mult mai clam şi mai obiectiv, 
j astfel, încât cei-ce se simte îndemnat a con- 

trebui cu obolul sau de muncă spirituală la 
ameliorarea stării noastre politice, nu mai 
riscă a fi timbrat, fără judecată, de vânzător 
de neam; şi a început a se stabilisa părerea, 
că toţi aceia, cari contribnesc prin publica- 
ţiuni de presă la lămrirea situaţiunei şi discută 
asupra căilor pe cari am putea scăpa din 
impasul în care am ajuns, spună în privinţa 
ideilor desvoltate ori şi ce, trebue să fie pri
viţi şi trataţi ca persoane de bună credinţă.

Acest resultat (slăbuţ, nu-i vorbă) al 
unei lupte politice de 1/2 veac, mă îmbărbă
tează şi pe mine a-mi spune părerile în pri
vinţa căilor şi mijloacelor, prin cari am putea 
eşi din impasul în care prin a noastră vină 
am ajuns.

înainte de a mă fi exprimat în această 
privinţă aflu de lipsă a mă ocupa pe scurt 
cu o serie de articoli apărută în «tribună* 
din Sibiiu sub titlul „adevărata eră nouă“, 
de oare-ce acolo s’au propagat învăţături, 
pe cari eu din motivele pe cari le vou înşira 
mai jos, le ţin de periculoase pentru noi; în
văţături, cari ne impun datoria să deschidem 
discuţia asupra lor, dacă nu voim, ca era 
nouă să aducă carul naţional în acelaşi glod, 
în care „era veche" l’a băgat şi din care 
„era nouă'1 vrea să-’l scoată.

Autorul acelor articoli (pe care de aici 
încolo îl voiu numi dl A.) începe cu comu
nicarea, că a avut cu mai mulţi tineri uni
versitari, cari l’au intervievat, o convorbire,

din al cărei cuprins în legătură cu mai mulţi 
articoli apăruţi în «Tribuna» şi «Gazeta Tran
silvaniei» deduce, că o «eră nouă» începe 
sau a început deja în politica noastră naţio
nală, care nici decum nu constă într’o schim
bare de tactică, cum ar fi bună-oară intrarea 
în activitate, ci în ruperea cu aşa numita po
litică «tradiţională».

Şi aici trebue să băgăm bine de seamă, 
pentru-că aceasta însemnează o rupere cu 
trecutul, şi prin urmare recunoaşterea împre
jurării, că am făcut până acum o politică gre
şită, ceea-ce în mare parte adevărat este. 
Dacă însă se pretinde dela noi să ne des- 
avăuăm noi pe noi înşine, părăsind o poli
tică, pe care am urmat-o de zeci de ani,
atunci trebue să ni-se presenteze şi un cal
cul de probabilitate în privinţa resultatelor pe 
cari le-am putea elupta prin «era nouă» şi 
prin ruperea cu politica «tradiţională».

Dl A. de.şi s’a extins cu expunerile sale 
pe 8 coloane ale «Tribunei», nu numai că nu 
ni-a dat nici un calcul de rentabilitate poli
tică al erei noue, dar’ nici nu ni-a spus ce
înţelege sub »eră nouă« şi în ce ar consta
ruperea cu politica «tradiţională».

Din espunerile foarte circumspecte ale 
dini A. cred a fi înţeles, că trebue să 
ne lăpădăm de dinasticismul nostru «tradiţio
nal» dar’ pe de altă parte să lăsăm revindicarea 
drepturilor noastre naţionale în mila sorţii 
(o conclusiune la care ajungi prin cetirea 
pasagiului: «Lucrurile, ce se petrec în inter
nul monarchiei noastre....  pentru-ca eveni
mentele ce să vor desfăşura asupra noasttă 
să ne găsească consolidaţi etc.«) ceea-ce nu 
ar însemna nici mai mult nici mai puţin 
decât introducerea fatalismului în politica 
noastră naţională; ear’ că o ast-fel de ten
dinţă nu se poate admite, aşa cred că din 
cause de sine înţelese, nu poate forma o- 
biect de discuţie.

Mai aflu în articulii dl ui A. şi accente, 
cari îmi reamintesc puţinele momente de 
glorie şi mărire naţională, pe cari le-am 
ajuns în jugul îndejositor, sub care gemem 
de un mileniu, cari în legătură cu pomeni
rea numelor lui Horia şi Iancu îţi fac impre- 
siunea ca şi cum (pentru-ca să fiu şi eu foarte 
diplomatic şi circumspect) dl A. crede re
vindicarea drepturilor noastre naţionale, mai 
bine zis realisarea aspiraţiunilor noastre, po
sibilă prin punerea în activitate a forţei brute 
inherente poporului român; în această pă
rere mă întăreşte împrejurarea, că dl A. se ex
primă într’un mod aşa zicând dispreţuitor In 
privinţa luptei parlamentare naţionale, pe care 
o poartă Cehii pentru realisarea aspiraţiunilor 
lor naţionale, o luptă intensivă şi cu succes 
purtată, cu care lupta noastră de pe hârtie, 
cu litere şi negreală, pe care o purtăm în 
mod prea consecuent cu «şovinismul maghiar», 
în urma impotenţei sale evidente, nici nu se 
poate asemăna.

Formula dlui A. în urma celor expuse 
mai sus este deci următoarea : Graţie şi drep
turi nu mai cerşim, pentru-că am cerşit des
tul şi de oare-ce am cerşit fără resultat, ba- 
sându-ne pe „loialitatea noastră tradiţională'1, 
nu mai cerşim dela uveran, dar’ tot cerşim 
dela soarte, care desigur va produce eveni
mente cari vor face, ca pasărea redobândi- 
rei drepturilor sau mai bine zis a realisării 
aspiraţiunilor noastre naţionale, să ne sboare 
în gură triptă gata.

Aceste evenimente, cari poate nu vor 
veni, ear’ dacă vor veni, cine ştie când vor 
veni, trebue să ne afle consolidaţi; prin ur
mare să ne strîngem rândurile (o frasă pe 
care o cetesc de vre-o 15 ani în toate foile
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noastre, fără ca să se fi indicat măcar o sin
gură dată calea pe care am putea ajunge la 
consolidarea — pe semne de toţi dorită).

Cele precedente sunt, după cât am în
ţeles, cuintensenţa articolilor dlui A.

înainte de a întră în discuţiunea for
mulei dlui A., allu de lipsă a mă lămuri cu 
D-sa în privinţa mai multor noţiuni şi concep- 
ţiuni, o lămurire fără de care o discuţiune 
roditoare ar fi imposibilă.

ALEGEREA DE DEPUTAT
LA UNIVERSITATEA SESEASCÂ

In conformitate cu art. de lege XII. din 
anul 1876 şi a disposiţiunilor referitoare la 
representarea universităţii săseşti, precum pe 
întreg teritorul fostului »fundu regiu« aşa şi 
la Romos s’a ţinut la 17 a 1. c. alegerea de 
deputat la universitatea săsească, pentru cer
cul VII., care cuprinde toate comunele rurale 
din fostul scaun al Orăştiei. Cercul electoral 
constă din 13 comune şi anume: Romos, Ro- 
moşel, Vaidei, Cudjir, Vinerea, Balomir, Şi- 
bot, Căstău, Şibişel, Beriu, Sărăca, Turdaş, 
Pricaz. In aceste comune sunt peste tot 386 
alegători mai toţi Români. Până la anul 1879 
alegerile să făceau şi pentru cercul rural tot 
în Orăştie. Dela anul 1880 acest inconve
nient s’a sistat şi s’a designat ca loc de ale
gere -comuna Romos, ca centrul cercului elec
toral. In două cicluri prime de câte 3 ani 
a fost ales Laurian Bercian, notar tot acolo, 
in ciclul următor 1886—1888, fiind primejdie 
de a perde mandatul seu Dr. Ştefan Păcurar 
în cercul rural al Sebeşului, în urma intrigilor 
ţesute şi a pactării cu elementul strein, Da- 
vid Piso, s'a pus la disposiţie acest cerc celui 
mai competent şi cunoscător al afacerilor uni
versităţii săseşti, a d-lni Dr. Ştefan Păcurar. 
In ciclul următor 1889—1891 s’a candidat 
Dr. Ioan Mihu, care din motive necunoscute 
în prima şedinţă şi-a dat abzicerea, în urma 
căreia atât pentru restul periodului cât şi de 
atunci încoace, până la alegerea actuală, cer
cul a fost neîntrerupt representat de L. Ber
cian. Toate alegerile s’au efectuit în ordine, 
fără nici o animositate. La alegerea actuală 
din Romos, ca şi la aceea din Ioc, s’au pus 
câte 2 candidaţi şi anume aici în loc Dr. A. 
Amlacher, preot lutheran în Romos şi F. 
Acker, primar în Orăştie, ear’ la Romos Da- 
niil David, senator orăşenesc în Orăştie şi L. 
Bercian, redactor responsabil Ia „Activitatea11.

In Orăştie a avut de resultat alegerea 
primarului F. Acker candidatul partidului sâ- 
sesc-guvernamental cu 155 voturi şi anume: 
29 voturi săseşti, 119 voturi ungureşti şi 7 
voturi româneşti, ear' contracandidatul, aşa 
numitului partid al verzilor, a întrunit 27 vo
turi săseşti şi 8 voturi româneşti.

Prin această alegere, încât suntem in
formaţi, partidul verzilor este trântit şi va fi 
delăturat poate şi dela alte conduceri pre
cum : biserică, Vorschussverein, casină etc. 
După aceste schimbări eventuale cel mai apro
piat viitor ne va dovedi. Partidul săsesc fără 
deosebire de colorit ar trebui odată pentru 
totdeauna a se cugeta seiios la un pact, aie
vea salutar, atât pentru elementul lor, cât şi 
pentru cel românesc, întru cât păsurile, gra- 
vaminile şi dorinţele acestor două naţionali
tăţi a oraşului sunt asemenea. Este timpul 
suprem a medita asupra viitorului acestui 
oraş, pentru-că locuitorii autochtoni sunt in
vadaţi în continuu de elemente străine, cari 
toţi, per fas et ne fas, să folosesc de bene
ficiile orăşeneşti fără nici o restrîngere şi fără 
nici o contribuire materială la spesele admi
nistrative şi culturale. Dacă aruncăm o pri
vire numai asupra listei electorale şi dacă 
facem combinaţie numai în cele 3 decade din 
urmă, apoi trebue să conchidem, că decada 
următoare la tot caşul va întrece numărul 
alegătorilor băştinaşi mai cu seamă elementul 
care caută isvoare de câştig pe cale lesni
cioasă.

La împrejurarea, că elementul săsesc 
s'a rupt în duuă tabere, a contribuit politica 
lor bolnăvicioasă şi pentru trebile locale vred
nică de condamnat. Apoi abonarea de odi
nioară a pactului încheiat între cele trei na
ţionalităţi, cu care prilej or dat ascultare

I unor factori cu însuşiri de intriganţi cunos
cuţi, a cărora minciuni le or luat de bani buni. 
Despre aceste aveevom prilej a mai scrie, 
dacă cumva pe alta cale nil ne voin lămuri. 
Să trecem la alegerea din Romos, la care 
şi-a jucat halaripul institutul „Ardeleana", res
pective clicaşii aceleia a^cărora conducător 
lipsit din mijlocul lor, aflânduse la băi în 
Carlsbad, să vede însă, că duhul lui a condus 
şi această alegere la isbândă.

încă nu sosise timpul alegerii, şi exmişi 
„Ardelenei", popa Moţa, Ioan Vulcu şi Dr 
Dobo, sosesc în o trăsură, în calitate de 
corteşi, pentru-că aceşti agenţi sunt alegători 
în Orăştie, unde restul celorlalţi „Ardelenişti*, 
corteşiau pentru Dr. Amlacher, mai apoi so
sesc ortacii lor popa N. Andrei şi Ilie Popo- 
vici, apoi Procopie Herlea. Destul, că guver
nul „Ardelenei" era pe jumătate representat 
în Romos şi pe jumătate în Orăştie-

Ceata notărăşească încă şi-a împlinit 
datorinţa de minume, încă având în vedere, 
că unii din ei sărmanii joacă rolă de sateliţi 
linguşitori, îngâmfaţi şi înfumuraţi cu cei mici, 
ear' cu cei mari servili şi umili până la târu- 
ială, nu le luăm în nume de rău, fără le re
comandăm de pe acum, că până la jalegerile 
viitoare de deputaţi dietali, să cetească lagea 
despre judicatura curiei în cele electorale.— 
Procedura lor a fost o imitare, o măimuţare 
la această alegere.

Se vorbeşte că şi spese de corteşire s’ar 
fi distribuit şi atari căutau unui locuitori din 
Turdaş chiar şi după alegere pe aici prin 
Orăştie. Oare din care fond disponibil sau 
escedent se vor fi acoperit.

Ca de încheiere gratulăm noi minorita
tea dlui Dr. Ştefan Păcurar pentru noul său 
coleg la universitatea săsească, de care cu 
atâta drag s’a despărţit odinioară din Sebeş.

protocolul luat în chestia aceasta şi aproba* 
da ceilalţi 3 conmembrii este astfel compus, 
încât despre vre-o incorectitate a Directoru
lui exec. sau cel puţin desaprobarea acestora 
nici amintire nu se face. (Aceasta a o con
stata, chemat va fi tribunalul, numai să gă- 
tăm odată cu adunările generale ce să peron- 
dează).

In considerarea răspunderii mele ca 
membru al Direcţiunii nu am putut subscrie 
un asemea protocol şi cu inima liniştită a-mi 
da consimţământul, ca institutul să sufere 
daune de zeci de mii şi aşa zâdărnicindu-se 
planul de a spăla pe Directorul eşec. de pre
tinsele calumnii ale „Activităţii" s’au ţesut in
trigile asupră-mi, făcându-mă pe mine „vinova
tul", pentru-ca să aibă titlu la amovarea mea. 
(Cum rămâne cu aserţiunea membrului din 
comitetul de supraveghere Dr. Ioan Popu, 
medic de stal în pensiuene: „Tot ii bună 
„Activitatea" că ne aduce lucruri neconoscute 
până acum ?)

Nu vă invidiez, dlor din comitetul de 
supr. despre „succesul" ce credeţi că l-aţi 
repurtat prin ajutorul acţ'ilor cerşite dela ac
ţionarii neorientaţi despre stările destrăbălate 
dela institutul nostru, dară trebue să declara 
că vai de institutul ajuns pe mâna unor in
divizi, cari spre a se arăta recunoscători faţă 
de Directorul exec. pentru-că i-a ales şi leâ 
dat un os de ros, apără interesele aces
tuia, ear.Y nu ale Institutului; aceasta apriat 
reeasă din p. 2 al raportului, în care se pro
pune sub pretexte de nimica iertarea sumei 
de 4400 cor., pe cari Directorul exec. s'a deo- 
bligat a-i restitui istitutului, fiindcă din „lipsa 
de precauţiune" a lui i-a perdut institulul. (Nu 
înzadar a zis preşedintele Vlad; „noi  s u n 
t e m 8 inşi  c o n t r a  unu",  adecă Mihaiu.)

Ca un motiv pentru iertare acestei 
sume se zice în raport a fi: „Directorul nu a 
primit mandat dela Direcţiune să facă contract 
cu advocatul (Dr. Muntean").

De când şi până unde vine directorul 
exec. Dr. Mihu, ca advocat a cere informa- 
ţiuni dela oameni laici în afaceri advocaţiali? 
Deşi lAi-’i adevărată scuza, este în tot caşul 
trist când un director cualificat aşteaptă în
văţături pentru executarea regulamentelor şi 
concluselor direcţiunii, şi pe tema asta crede 
a fi îndreptăţit a cere ertarea sumei.

Permiteţi-mi încă o întrebare, cinstit co
mitet de suprav. I

Ce disposiţii aţi luat tn privinţa resti
tuirii celorlalte pagube constate prin cărţile 
institutului? d. e.

1. Perderea de 14—20000 cor. dela 
cumpărarea moşiei lui Gola Kâlmân;

2. Spesele de abzicere In sumă de 2600 
cor. plătite D-rului Muntean ;

3. 2000 cor. perduţi la vinderea ca
selor din piaţă ;

4. 1000 cor. plătiţi lui Wagner peste 
suma statorită la cumpărarea hotelului Szâ- 
chenyi.

5. 485 cor. plătite D-rului Klein sub 
falsul titlu de „spese de mijlocire".

6. Salarul de 100 cor. al lui. Rudolf 
Kaess începând din 1 Septemvrie a. tr.

7. Pentru asistarea la încheierea cassei: 
a) directorul 6 cor., b) Vlad 18 cor., c) Or- 
bonaş circa 150 cor.?

Las acum la judecata nepreocupată a 
onoratului public să decidă, că cine şi-a împli
nit datorinţele sale faţă de institut, eu, sau 
comitetul de supr. ?

Or ă ş t i e ,  la 24 Iunie 1901.

1 . M ihaiu .

Dela „Societatea pentru crearea nnni fond 
de teatrn român“.

Braşov ,  în 14 Iunie n. 1901.

Stimate Domnule!

Banii adunaţi prin societatea Înfiinţată 
acum 31 de ani cu scopul de a crea un fond, 
din care cu timpul să fie posibilă înfiinţarea 
unui teatru naţional român, a ajuns deja la 
suma, din care — după părerea bărbaţilor

Jumătatea direcţiei „Ardeleana", prevă
zută cu extrasele datoraşiilor din registrele 
institutului şi cu ajutoriul notarăşilor, cari 
aveau poruncă verbală, candidează pe Daniil 
David, care a prestat servicii nespus de mul
te atât în Sebeş cât şi în Orăştie, despre 
care s'au cetit destule în coloanele „Telegra
fului Român", „Gazeta Transilvaniei" „Obser- 
vatoriului", „Revistei Orăştiei" şi „Activităţii*1 
Alegătorii din Romos, Romoşel şi Vaidei I 
însă candidează fără pic de reservă, din voia 
proprie, pe fostul deputat, Laurian Bercian, 
redactor responsabil la ,,Activitate".

Era curios cum agenţii „Ardelenei", mem
brii în Direcţiune şi comitet de supraveghere, 
corteşiau în mod unguresc pe lângă candida
tul lor David şi cum afirmau că:

1. David este candidatul partidului şi 
institutului „Ardeleana" şi ca atare, pentru 
apărarea acestui institut, trebue susţinut cu 
ori ce preţ;

2. Recunosc, că trecutul lui este sub 
toată critica, însă partidul a decis susţinerea 
lui, pentru apărarea prestigiului „Ardeleana",

3. Intre altele au zis corteşii, că alegerea
lui va fi de durată scurtă, având a abzice în 
favorul altuia, au mai zis, Că; *

4. Scopul venirei lor nu a fost corte- 
şirea atât contra lui Bercian, cât mai vârtos 
contra lui Dr. Muntean, a căruia candidare 
să svonise şi multe alte hecălite, după cum 
erau ei şi dela fire.

Alegătorii candidatului Bercian încă le-a 
dat Ia fel şi chip răspunsuri nimerite şi pi
părate. Reproşurile aievea sarcastice, zise de 
învăţătoriul Nicolae Herlea din Vinerea, Avram 
Dubleş din Romoşel Vsilie Băsărabă din Vai
dei, preotul Zacharie Tilicea şi Iosif Popo- 
vici din Vaidei, primăriul Ioan Danilaş, plu- 
garu Iosif Stroia, Ioan Oprean şi alţi tot din 
Vadei, a plugarilor din Romos, a preotului 
din Pricaz şi a învăţătoriului de acolo, sunt 
tot atâtea dovezi, că mârşavele aserţiuni ale 
unor pene simbriaşe de ale „Tribunei", scrise 
contra lui Bercian, sunt neadevăruri sfruntate 
şi că toată clicăria „Ardelenei" şi sateliţilor 
săi nu au fost în stare a clătina încrederea 
alegătorilor acelor comune, administrate în 
mod cinstit in restimp de 23 ani.

Activitatea acestui bărbat desvoltată pre- 
lângă înaintarea comunelor sale de odinioară, 
nu numai, dar chiar şi a celor’lalte comune 
din fostul scaun al Orăştiei, pe toate tere- 
nele şi mai vârtos pe cel naţional român, 
este şi va rămânea neştearsă şi la urmaşii lo
cuitorilor de azi. Despre toate cele săvîrşite 
precum şi despre paralisarea multor lucruri 
mişeleşti, întreprinse de oamenii interesului 
particular mârşav, vom avea prilej a scrie, 
când dat ne va fi a face istoricul acestui ţi
nut, esploatat azi pe căi pezişe de oameni şi 
mai mârşavi în ale clicăriei şi câştigului pro
priu.

Avem convingerea deplină, că corteşi- 
rea profesionistă, săvirşită de direcţiunea „Ar
delenei", în mod aşa vădit, şi obraznic, va 
avea urmările sale la tot caşul triste pentru 
acest institut, devenit faimos.

Că din 386 alegători ai cercului elec
toral a stors corteşii „Ardelenei" 69 voturi pe 
seama unui David, încă nu este isbândă, faţă 
de 36 voturi nesilite şi neatârnătoare ale lui 
Bercian, care a ţinut sub demnitatea sa a-şi 
institui corteşi.

Cum se trage pe sfoară opinia p u b lică !

Mult Onorate dle Redactor!

In numărul 103 al ziarului „Tribuna" 
a apărut convocarea adunării gen. acum pen
tru a 3-a oară, în care într’un raport special 
al comitetului de suprav. mi-se atribue cele 
mai detestabile fapte, că le-aşi fi comis ca 
membru al Direcţiunii. Intr’altele, că aşi fi 
recunoscut a fi dat informări la scrierea unui 
articol din „Activitate"; că aşi divulga con
clusele Direcţiunii, ba aşi da chiar informări 
false despre afacerile Institutului etc.

Faţă de astfel de aserţiuni impertinente 
numai un răspuns am: câte afirmări, atâtea 
neadevăruri, şi e regretabil când un comitet 
de supraveghere în servilismul său merge aşa 
de departe, încât se foloseşte de mi n c i u n i  
în actele sale oficioase.

Declar acestea aserţiuni de nişte calumnii 
tendenţioase anume făurite pentru a-şi jus
tifica depărtarea mea din direcţiune, nepu- 
tându-'mi suferi controla.

Pentru-ca onoratul public să înţeleagă 
rostul acestor mârşave apucături, aflu de 
lipsă a expune starea lucrului precum ur
mează :

Pe la începutul lui Ianuarie a. c. foaia 
D-voastră „Activitatea" a surprins publicul ro
mânesc cu un articul, care combătea în mod 
neîndoios osanele ce se aduceau Directoru
lui exec al institutului „Ardeleana" pentru ma
rile întreprinderi ce le-ar fi făcut cu lumina 
electrică şi moara cu vapor. In acel articlu 
să arăta cu date exacte, care până astăzi nu 
s’au desminţit, că profiturile trimbiţate prin 
„Bunul Econom" şi prin toate celelalte foi 
româneşti curg în buzunarul streinilor, ear' 
nu Ia Institut; că a lua 250.000 coroane cu 
7% şi a-i da unui strein 5°/0, apoi dela po
porul tău, pentru care se zice că s’a creat 
institutul a trage chiar 10%, nu poate fi în 
interesul acelui institut şi alte asemenea in- 
coretităţi.

In urma acestui articlu Directorii exec. 
Intr’o scrisoare a sa cătă Direcţiune declară, 
că până nu-’şi va lua satisfacţie pentru ca- 
lumniile şi vătămarea de onoare, se retrage 
dela postul de Director, cerându-şi un con
cediu nelimitat.

(Monopera cu abzicerea directorului Dr. 
Mihu este o cântare veche, repetată dar’ nu
mai la aparinţă, în mai multe rânduri. O în
fricoşare a elicei I Red.)

Cum i-s’a dat satisfacţia?
S'a instituit o comisie din 4 membrii 

(2 membrii ai direcţiunii şi 2 ai comitetului 
de supraveghere. Oare care §. al legii recu
noaşte astfel de comisie? Nota Red.) Intre 
cari am avut nefericirea să fiu şi eu exmis. 
din partea Direcţiunii care avea înda
torirea, ca cu actele institutului amână să 
desmintă învinuirile din articolul „Aactivităţii".

La cercetarea actelor respective, spre 
cea mai mare surprindere a mea am dat în
să şi peste alte incorectităţi poate şi mai gra
ve ca cele publicate deja şi despre cari eu, 
deşi membru în Direcţiune, mai nainte nu 
aveam nici o cunoştinţă. Cu toate acestea
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competenţi — să pot începe lucrările pregă
titoare pentru întruparea idealului urmărit 
de acea societate. De un şir de ani opinia 
publică românească cu insistenţă cere aceste 
lucrări pregătitoare.

In cestiunea aceasta §.21 din statutele 
societăţii pentru crearea unui fond de teatru 
român sună aşa: »Când fondul societăţii să 
va urca la o sumă, din care s’ar putea rea- 
lisa Înfiinţarea teatrului naţional român, adu
narea generală, convocată anume spre acest 
scop, va decide asupra acestei cestiuni.*

In vederea motivelor indicate mai sus, 
comitetul societăţii pentru crearea unui fond 
de teatru naţional român, în şedinţa sa din 
12 Iunie n. a. c„ a decis să pună în aplicare 
paragraful citat din statutele societăţii. Astfel 
în adunarea generală, ce să va ţinea ăstan 
la Şimleul-Silvaniei (Szilâgy-Somlyd), în zi
lele de 1—3 August n., să va pune la or
dinea zilei convocarea unei adunări generale 
cu scopul de a decide asupra înfiinţării tea
trului român.

Fiind cestiunea aceasta de mare impor
tanţă, ne-am ţinut datori a Vă îndrepta şi 
pe această cale atenţiunea D-voastre asupra 
ei, rugându-Vă totodată, ca să binevoiţi a 
participa în persoană la adunarea generală 
dela Şimleu, pentru-ca să contribuiţi cu sfa
tul şi votul D-voastre la resolvavarea no
rocoasă a înfiinţării teatrului român. Dacă 
însă vi-ar fi imposibil să Vă presentaţi 
în persoană la adunarea generală amin
tită şi totuşi aţi dori, ca părerile D-voastre 
în această mare cestiune de cultură româ
nească să fie cunoscute acelora, cari au să 
decidă afacerea, Vă rugăm să binevoiţi a 
comunica aceste păreri în scris comitetului 
cel mult până în 15 Iulie n. a. c.

Vă atragem de altfel încă de pe acum 
atenţiunea asupra împrejurării, că în Anuarul 
IV. al societăţii pentru crearea unui fond de 
teatru român, ce să va distribui membrilor 
în zilele apropiate, să cuprinde şi un studiu 
amănunţit despre înfiinţarea teatrului Ia Ro
mânii din Ungaria şi Ardeal.

Din şedinţa comitetului societăţii pen
tru crearea unui fortd de teatru român ţi
nută la Braşov în 12 Iunie n.

Cu toată stima:

Io a if Vulcan, Vanilie Goldiş,
preşedinte. secretar.

Examenul din Şoimuş.

Prea onorate dle Redactor!

Vă rog a da loc în preţuitul ziar •Ac
tivitatea* următoarelor:

In 10 Iunie st. n. am avut ocasiune de 
a depune al doilea examen, de când sunt 
dedicat grelei carieri dăscăleşti. In comuna 
mea suntem doi învăţători, având colegul 
meu clasele inferioare, la el s’a ţinut exame
nul prima oară începându-se la 8 ^  ore şi 
durând până la lOVa. ear’ terminându-se acel 
examen, comisiunea examinătoare, compusă 
din următorii domni: Vasilie Beleş, protopop- 
inspector, Ioan Tuducescu, învăţător pensio
nat, ca comisar consistorial şi Alex. Mură- 
şanu, comisar didactic, învăţător în Radna, 
au trecut în şcoala mea la orele 101/2 şi a 
durat examenul până la 121/*, în decursul 
cărui timp aveau a să examina clasele III., 
IV. şi V-a.

Eu încă dela vrednicul meu profesor 
de pedagogie Dr. Petru Pipoş am învăţat 
a-'mi face conspectul materialului propus, 
precum şi alfabetul şcolarilor succesiv după 
clase, pe cari le-am pus pe masă amintitei 
comisiuni.

După rugăciunea «împărate ceresc* a 
urmat studiul religiunii: începând a examina 
eu, ear’ unde şi unde punând întrebări atât 
dl comisar consistorial, cât şi ceialalţi băr
baţi de şcoală, termniându-se examinarea cu 
clasa a IlI-a urma a continua mai departe 
cu a IV-a, tot din Istoria biblică, acum dl 
comisar consistorial deşî a văzut conspectul 
materialului, cu care m'am ocupat în decur
sul anului, totuşi cere dela mine să exami
nez clasa a IV-a din Catechism, la ce să înţe

lege i-am spus,că neavând Catechism în şcoală 
nu l’am propus, ci am propus în clasa V-a 
Istoria bisericească, domnul comisar nici nu 
bagă în seamă ceea-ce spun, ci totuşi întreabă 
dela clasa a IV-a explicarea «Simbolului cre
dinţei*, acum fusei în curat cu mine. Clasa 
a V-a din Istoria bis. n:ci nu lasă să răs
pundă fără numai o fetiţă.

Urmează acum studiul: Gramaticei, pe 
care foarte mare pond am pus, folosind 
«Gramatica* de Ioan Petranu, profesor.

Când încep a examina clasa IlI-a dl 
comisar consist, chiamâ doi şcolari din clasa 
a IlI-a afară şi le pune întrebări, ear’ mie 
îmi spune să continuu numai mai departe 
cu ceialalţi, eu de o parte, D-lui de alta, 
de ţi-se părea că eşti în circul «Barnum*, 
ear’ preotul locului continua mai departe dis
cursul cu cei din apropierea sa, acum înce
pusem a tnă irita.

Nu am gătat cu examinarea clasei a
III- a, necum cu a IV. şi V-a şi dl comisar 
chiamă acum afată să răspundă din „Limba 
maghiară11 şcolari atât din clasa III. cât şi 
din a IV-a, caii i-au răspuns atât din ma
ghiară cât şi din română combinându-le cum 
numai dlui i-a poftit inima, ceea-ce nu o va 
nega nimeni dintre ascultători.

Aritmetica, urmând la rînd, dl comisar 
chiamă afară la pofta preotului, pe cel mai 
renitent şcolar din clasa a IV-a, clasa 111-a 
nu o ia în considerare, şi-i dă un exemplu 
cu frângeri zecimale numitului şcolar, care i-o 
desleagă frumuşel, acum voia să treacă mai 
departe, dar’ rugândti-1 să-mi deie voe a as
culta pe alţi şcolari din clasa a IV-a şi des
pre frîngerile vulgare, dl comisar îmi răs
punde: că frângerile vulgare au eşit din modă, 
ear’ eu ca să le aduc earăşi în modă am 
dictat şcolarilor un exemplu cu frângeri vul
gare, deslegându-le elevii clasei a IV-a şi 
ajungând la resultat tot cu frângere vulgară, 
adecă nu după modă, şi ca să-l aducem în 
modă resultatul în trângere vulgară, un elev 
l’a tăcut dlui comisar în frângere zecimală 
după modă. Clasa a V-a, care are lin mate
rial foarte folositor ţăranului, nu a fost ascul
tată nici din Aritmetică, nici din Geometrie.

Aritmetica am folosit-o de dl profesor 
Ars. Vlaicu, cu care de asemenea m’am ocu
pat serios în şcoală, ştiind că socoata, e cea 
mai importantă cunoştinţă, şi are lipsă de ea 
tot omul ce voeşte a trăi in lume, începând 
dela zileri, până la cel mei înalt oficiant, 
despre perfecţionarea şcolarilor mai în so- 
coată, domnii din comisiune nu s'au putut 
convinge, căci s’au grăbit.

Din Geografie clasa a IlI-a am între
bat-o cam fugitiv, pentru-câ nu mai aveau 
pacienţă domnii din comisiune, din clasa a
IV- a au răspuns 2 elevi, ear’ din a V-a nu 
m’au îngăduit nici măcar unul să întreb.

De Istoria naturală ear' şi-au uitat 
domnii.

Nu şi-au uitat domnii din comisiune 
de gimnastică, (pe care din întâmplare am 
lăsat-o alară din conspect), crezând că cu 
aceasta mă vor prinde nepregătit, dar’ înza- 
dar, că şcolarii şi cu gimnastica le-au sa
tisfăcut.

Am fost în 7 comune la examene, dar’ 
nici într’nn loc nu s’a poftit gimnastică, nici 
nu o propun colegii, deoare-ce nu să află 
aparate gimnastice nici unde în cerc.

Din cele amintite până aci, să văd ghia 
rele mâţei eşite din sac.

Conform circularului consistorial după 
finea fiecărui examen au a se ţinea confe
rinţe de câtră bărbaţii de şcoală asupra re- 
sultatului examenului final, să înţelege îndată 
după terminarea examenului în localul şcoa- 
lei. Onorata comisiune nu numai că nu a 
ţinut numita conferenţă în localul şcoalei şi 
în presenţa bărbaţilor de şcoală, (înţeleg fos
tul meu învăţător pensionat, din a cărui mână 
am Intrat de-adreptul în clasele medii), ci 
s’au retras în locuinţa preotului local Iosif 
Vuculescu, unde au ţinut conferenţă după 
prânz între păhare, cualifirând examenul meu 
de „suficient11.

Pe m;ne nu mă genează „suficientul11 
d-lor, şi nici nu am muncit de dragul cuali- 
ficârii lor, ci am muncit şi m’am ocupat se
rios cu şcoala de dragul ei şi pentru mân- 
găerea poporului, care o susţine, cari într'a-

devăr s’au depărtat mulţumiţi dela examen. 
Nu m’am interesat, că cum m’au clasificat 
On. comisiune, dar’ vrând ne vrând îmi spune 
un adevărat econom şi fruntaş al comunei, 
că preotul a venit la el şi i-a spus, că exa
menul nu a fost bun, la ce să înţelege, ţă
ranul având o fetiţă la şcoală şi ştiind bine 
ce ştie fetiţa lui din şcoala mea i-a răspuns: 
„Aceea nu să poate, părinte, că fetiţa mea 
atât e de în curat cu studiile ce le-a propus 
învăţătorul, încât întrece cu răspunsurile pe 
Guţu meu ce umblă în I. clasă civilă11. Preo
tul acum zise: E adevărat că au răspund fru
mos şcolarii, dar’ de ce treime lăudaţi dascălii

Şo i muş ,  la 15 Iunie 1901.

G eorg iu  Ple.fiu,
hiviţător.

(Va urma.)

Invenţia cu oprirea trenurilor.
Mai înainte cu 5—6 ani să svonise, în 

m od  d e  reci  am, oare-care invenţie nostimă 
a unui numit Florea. Acest Florea era pe 
timpul acela înscris la jură în Budapesta. Ca 
atare era vestit în ale cărţilor şi vieţii de ca
fenea. Despre aceasta cualificaţie pot dovedi 
contimporanii săi, cu care numai în localuri 
publice convenea nu însă şi la prelejeri.

Reclamul svonit i-a câştigat un amic de 
intreprindere, care i-a pus la disposiţie şi 
parale.

Invenţia bu cinată prin foi a rămas o 
tragere pe sfoară a amicului său şi a publi
cului român, care prea lăuda apucătura mo
dernă, rămasă până azi fără efect. (Nu este 
cumva aplicată direcţia „Ardelenii11 a-i pune 
la disposiţie acestui inventator reclamant o 
parte a capitalului său rămas dela întreprin
derea electrică, care produce colosale venite?

încât a dat însuşi informaţii unor amici 
ai săi, nu de mult a făcut o excursiune la 
Braşov, rugând pe dl Dr. Mănoi, a-se între- 
pune la Guvernul României pentru câştigarea 
patentei de lipsă în asttel de afaceri epocale.

După-ce invenţia nostimă reînviată şi 
apărută pe arena publică, poate fi împreu
nată cu câştiguri enorme, noi o recomandăm, 
ca activişti, bunei voinţe a dlui Dr. Mănoi 
advocat în Braşov. Pentru experimentările 
eventuale stau acum la disposiţia inventato
rului Florea, fondurile bine chivernisite (după 
dl Mihaiu) ale «Ardelenei* şi nu cele săcate 
ale pretinului seu Oltean. Serviciile prestate 
celor dela guvernul „Ardelenei11 precum şi 
loviturile suferite de biciuşca de câni a lui 
Dr. Munteanu, îl îndreptăţesc la micuţa jertfă 
plane atunci, când sunt prospecte de-a ridica 
venitele institutului şi aşa sleite, după afir
mările dlui mare acţionar Ioan Mihaiu.

Prin aceasta invenţie „a la Mtlnchhausen1' 
va scăpa institutul „Ardeleana11, poate şi de 
reescomptul de aproape 700.000 coroane* 
contras dela nenumărate institute cu jumă
tate capital social, ca şi acest institut acre
ditat ajuns de veste şi poveste. înainte cu 
lucrări monumentale, căci numai aşa să pot 
câştiga posaune.

Raportul special
al cc mite tutui de supraveghiere

(Dăm loc nostimului act unic în 
felul s6u, care dă în hoţul de păgubaş).

Precum am amintit în raportul nostru 
general, am aflat de lispă a face cercetare 
minuţioasă asupra învinuirilor apărute în nrul 
2 al „Activităţii11 la adresa directorului şi di
recţiunii institutului nostru, pentrucă cele cu
prinse în acel articlu, adeverite fiind ar forma 
atari abusuri, cari nu s’ar putea suferi.

In decursul cercetării am examinat dea- 
proape toate actele oficioase ale institutului 
referitoare la afacerea cu întreprinderea lu
minii electrice şi moara artificială, am ascultat 
toţi membrii direcţiunii, precum şi pe proprie
tarul intreprinderii R. Kaess şi pe persoanele, 
despre cari se face amintire în pomenitul 
articol.

I Ear’ pentru a erua, dacă directorul 
executiv, sau alt membru din direcţiune, pre
cum pare a reeşi din „Activitatea11, este ori 
ba companion secret la intreprinderea morii, 
am luat privire în actele judecătoreşti referi
toare la firma de comandit şi la capitalul inves
tit de cătră arendatori în intreprinderea morii. 
Am luat privire în cărţile de comptabilitate 
ale morii şi am ascultat pe arendator.

Mai departe am cercetat actele referi
toare la spesele de proces plătite advocatului 
Dr. Aurel Muntean, despre care se face amin
tire în acel articol. Actele de investigare le 
punem la disposiţia adunării generale drept 
resultatul cercetării.

Vă raportăm, că toate acusele cuprinse 
în acel articol referitor la rentabilitatea intre- 
prindereii luminării electrice însăşi, mai departe 
toate învinuirile directe şi indirecte asupra 
directorului şi direcţiunii sunt cu desăvîrşire 
neîntemeiate şi nu a putut resnlta, decât sau 
din informaţiuni false, sau din tendinţe rău
tăcioase şi păgubitoare pentru institut. Pen
tru noi pe basa cercetării făcute acea con
vingere ne-am format, că procedarea directo
rului si a direcţiunii au fost pe deplin co
rectă, ear’ intreprinderea e cu «prospecte fo
lositoare* pentru institut.

Referitor la acea parte a articolului, care 
se referă la spesele plătite advocatului 
Dr. Aurel Muntean şi la paguba causată 
prin aceasta institutului, am aflat, că cifrele 
şi aici sunt exagerate, pentru-că drept s, ese 
nehevidate i-s’au plătit numitului advocat 
4400 coroane, ear’ nu 10.000, şi anume in
stitutul a fost judecat a plăti această sumă 
pe motivul, că nu s'a putut dovedi acea îm
prejurare, că procesele institutului i-s’au pre
dat advocatului sub condiţiunile regulamentu
lui votat de adunarea generală.

Directorul Dr. Ioan Mihu în declaraţiu- 
nea sa adusă la acte sub susţine, că n’a 
avut mandat dela nimenea, de-a lua dela nu
mitul advocat nn revers oare-care sau a în
cheia vr’un document cu el, cu toate acestea 
recunoaşte, că nu a fost destul de precaut 
lipsindu-se de un astfel de document. Nu 
voeşte însă să se ferească de responsabilitate, 
ci e gata a purta urmările omiterei sale. Va 
restitui deci institutului din al său suma de 
4400. cor.

Vă raportăm mai departe, că membrul 
din direcţiune, Ioan Mihaiu, a recunoscut în
suşi în şedinţa direcţiunii plenare din 25 Ian. 
a. c., că densul a dat informările la scrierea 
articolului din chestiune. Asemenea vă adu
cem la cunoştinţă, că de un timp încoace 
numitul membru al direcţiunii divulgă con
clusele direcţiunii şi adeseori dă informaţiuni 
false despre afacerile institutului menite de-a 
produce în public neîncredere şi neîndestulire 
faţă de institut. In fine observăm şi aceea, 
că în actele înaintate direcţiunii şi comitetului 
de supraveghiere să foloseşte de termin ne- 
cualificabil.

Din toate acestea urmează, că membrul 
Ioan Mihaiu şi-a uitat cu desăvîrşire de da- 
torinţele unui membru în Direcţiune şi că o 
conlucrare cu acest membru atât din partea 
direcţiunii, cât şi a comitetului de supraveghiere, 
este imposibilă.

In urmarea acestor constatări Vă presen- 
tăm următoarele propuneri:

1. Directorului Dr. lonn Mihu şi direc
ţiunii să i-se voteze încredere deplină.

In cosiderare, că directorul mandat spe
cial dela direcţiune n’a avut de a încheia 
contract cu advocatul Dr. Aurel Muntean, 
după a noastră părere, directorul nu poate fi 
răspunzător pentru perderea proceselor faţă 
de Dr. Aurel Muntean şi în considerarea 
meritelor sale din trecut, ofertul seu pentru 
restituirea sumei de 4400 cor. să nu să pri
mească, ci să fie acoperit din venitele cance
lariei advocaţiale, sau din fondul pentru aco
perirea perderilor.

3. In fine după a noastră părere man
datul membrului din direcţiune Ioan Mihaiu 
ar fi să se detragă.

Or ăş t i e ,  la 15 Martie 1901.

Comitetul de supraveghiere: Dr. I o a n  
P o p  m. p. A u r e l  P. Ba r e i  anii  m. p. 
P r o c o p i u  H e r l e a  m. p. Dr. Romul  
Dobo  m. p. Ioan Branga m. p.
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»A R D E L E A N A «
institut de credit şi de economii, societate pe 

acţii în Oreştie.

C o n v o c a r e .
Pe motivul, că raportul general al Di

recţiunii despre gestiunea anului trecut, nu a 
fost dat publicităţii cu 8 zile înainte de ter- 
minul adunării genei ale ordinare, convocată 
pentru 31 Martie şi amînată pentru 8 Apri
lie 1901, tribunalul regesc competent a or
donat convocarea unei nouă adunări gene
rale pentru a pertracta Bilanţul anului trecut.

Drept-aceea Domnii acţionari ai insti
tutului nostru, prin aceasta să covoacă din 
nou la a

XV-a adunare generală ordinară,
ce să va ţinea la 4  Iu n ie  st. n. a. e. în a 
in te  de a m ia z i la  9  ore  în localul in
stitutului, cu următorul

P R O G R A M :

1. Deschiderea adunării prin preşed. 
Direcţiunii.

2. Presentarea:
a) Raportului anual al Direcţiunii;
b) Raportului comitetului de supra-

veghiere:
c) Bilanţului anual;

3. Deciderea asupra Bilanţului şi îm
părţirea profitului curat, precum şi aprobarea 
dividendelor deja plătite;

4. Raportul comitetului de suprave
ghere în obiectul cercetării făcute cu privire 
la unele învinuiri, ridicate la adresa Direc
ţiunii şi a Direc orului în o toaie locală, îm
preună cu propunerile sale referitoare la:

a) votarea de încredere pentru Direc
ţiune şi directorul executiv;

b) Detragerea mandatului şi amovarea 
membrului în Direcţiune loan Mihaiu;

c) Acoperirea speselor solvite advoca
tului Dr. Aurel Muntean;

5. Raportul cu privire la contractul în
cheiat cu advocatul institutului;

6. Alegerea alor 3 membrii în Di
recţiune pe durată de 3 ani;

7. Eventuale propuneri, făcute conform 
statutelor;

8. Alegerea alof 2 acţionari pentru 
verificarea procesului verbal luat.

Domnii acţionari, cari doresc a lua parte 
la această adunare fie în persoană, fie prin 
plenipotenţiaţi, sunt rugaţi a depune acţ.ile 
şi documentele de plenipotenţă la cassa in
stitutului în terminul precisat prin §. 20 al 
statutelor.

Oreştie, la 31 Maiu 1901.

D irec ţiu n ea .

NOUTATI

—  F . Z. M . baron  B eek  în  S in a ia . 
Şeful statului maior al armatei comune ba
ronul Beck, care de vre o 2 săptămâni călă
toreşte prin Ardeal pentru studiarea unui te
ren potrivit pentru ţinerea manevrelor, a fost 
învitat cu numeroasa sa suită constătătoare 
din 40 de inşi, de cătră Regele Carol la Si
naia. Din incidentul acesta, a avut loc Joi 
la castelul Peleş un mare dejun, la care pe 
lângă MM. LL. Regele şi Regina au luat parte 
şi AA. LL. RR. Principele şi Principesa Ro
mâniei.

—  P agu be elem entare.  Joi, în 20 1. 
c. după amiazi, pe când locuitorii erau ucu- 
paţi cu lucrul câmpului, un copil a făcut foc 
în coteţ, cu scop de a-şi usca cămaşa cu care 
să scăldase. Focul să extinse rapid şi în 
lipsa de ajutor au ars 30 case, şuri, şoproane, 
porci, viţei, bucate şi tot ce se afla pe lângă 
căsi. Unui fruntaş ţăran, cu numele Hamer, 
i-au ars bani gata în sumă de 2000 cor. Co
muna mică, nimicită de elementul distrugător 
cam pe jumătate, se numeşte Foit, pretura 
Geoagiului, situată pe malul drept al Mură- 
şului, în apropiere de 6 chilometri de Orăş-

tie. Paguba se urcă la 60.000 coroane. Re
cunoştinţă merită domnii sublocotenenţi To- 
manek şi Syră, cari cu 50 feciori din regi
mentul No. 63 şi 64 au alergat din Orăştie la 
faţa locului, dând ajutorul de lipsă pentru 
localisarea focului. Publicul adevărat creştin 
este recercat a tinde mână de ajutor celor 
păgubiţi.

—  G rin d in ă .  Marţi, în 25 1. c. după 
amiazi, pe la 3V2 oare s’a descărcat asupra 
Orăştiei o ploae torenţială cu grindină, în 
mărimea alunelor. Orăştienii au rămas mai 
mult cu frica ţingănitului ferestilor, pagube 
mai însemnate nu s’au causat, decât ceva pe 
o parte a viilor, rămânând hotarul scutit de 
grindină.

— Isp ră vu ri dela „A rdeleana“. In 
săptămâna aceasta un fruntaş din jurul Orăş
tiei, naţie cinstită, s’a rugat de un orăşan să 
stee cavent la Takarăk-Pănztâr din loc pen
tru câteva sute floreni. Caventul i-a pus în
trebarea : că Român fiind, pentru-ce nu cere 
împrumutul dela „Ardeleana11? Naţia a răs
puns : Eu nu sunt aplicat a plăti două rin- 
duri de carnete. — Cum pricepi aceasta ? 
Eacă aşa: Acum doi ani am avut eu şi un 
ortac lipsă de 200 fl, ne-am adresat la pre
şedintele „Ardelenii11 pentru împrumut, adecă 
la Iosif Orbonaş, neamul D-rului Mihu, acesta 
ne-a promis împrumutul dela „Ardeleana11 
d a c ă  îi dăm c â t e  un sac  de  grâu.  
Având lipsă, am adus cei 2 saci de grâu şi 
am ridicat banii. Vezi pentru aceea iau acum 
împrumut dela banca ungurească, pentru-că 
acolo dau curat numai o camătă de 8% şi 
nu î n d o i t ă .  Caventul a rămas înlemnit şi 
pe aşa un motiv i-a subscris cambiul. Până 
acum am denunţat câteva caşuri de aseme
nea lucruri mârşave şi vom deschide o ru
brică permanentă, pentru-că acest membru de 
direcţie şi fost preşedinte, mai are sumede
nie de mâncâturi de soiul acestora, comise 
sub nemărginita protecţie, popularitate şi in- 
fluinţă a valorosului bărbat Dr. Mihu. Acum 
vor urma la rînd câţiva preoţi, dubiţi tot de 
acela.

—  B an cn otele  de 5  fl .  vor fi retrase 
din circulnţiune la 1 Septemvrie n.

—  L a p te  o tră v it.  Cinci băeţi ai diri- 
gentului de orchestră din Titel s’au îmbolnă
vit sub simptome de otrăvire deodată, şi în 
scurt timp după aceea băiatul cel mai mic 
de 5 ani a murit între chinuri cumplite. In 
uima cercetărilor făcute cu ajutorul medicu
lui, s’a constatat, că băeţii s’au bolnăvit de 
laptele ce-1 mâncaseră dimineaţa şi care era 
otrăvit de vasul în care fusese ţinut.

—  A  4 -a  f a tă  a  fa r e v n e i  Foile din 
Petersburg ştiresc că ţarevna Alexandra a dat 
naştere unei fetiţe, care a primit în botez 
numele de Anastasia.

—  P o p o ru l englez cere in d ep e n 
den ţa  B u r ilo r .  Din Londra se vesteşte, că 
o mare întrunire publică s’a ţinut la 20 c. 
Ia Oucen’schal, sub presidia Iui Labouchere, 
la care au luat parte şi o mulţime de mem
brii ai Camerei comunelor. Adunarea a pro
testat energic, condamnând politica guver
nului în Africa de Sud şi cerând să se acorde 
Burilor independenţă absolută.

—  P ed ea p sa  d a tă  s tu d e n ţilo r  tu r 
b u ră to r i d in  R u sia .  Foile din Rusia 
aduc ştirea, că Ţarul a dat ordine ca stu
denţii universităţilor, condamnaţi pentru a fi 
luat parte la turburâri şi care fac acum ser
viciul militar drept pedeapsă, să fie scutiţi de 
acest serviciu.

—  U cigaş f ă r ă  voe.  O fioroasă nenoro-. 
cire s'a întâmplat zilele aceste în comuna 
Banc (Ungaria). Lucrul s’a întâmplat astfel: 
Antoniu Pudaşi de mult se tânguia că pisica 
vecinului îi mâncă puii de găină. Intr’o di
mineaţă Pudaş îşi luă din cui puşca încăr
cată şi să puse la pândă luând la ochi pi
sica. In momentul când Pudaş descărcă 
arma, feciorul de 17 ani a lui să ivi în uşa

grajdului şi fu trântit la pământ, un glonţ îl 
nimeri în tâmple. Tatăl văzându-şi copilul 
scăldat în sânge întoarse arma contra sa şi 
voi să se împuşte, dar’ a fost împedecat de 
niuerea sa. In timpul când nevasta lui Pudaş 
şi alţi oameni grăbiră în ajutorul nenoroci
tului copil, tatăl să sui în podul casei şi se 
spânzură. Tristul incident a produs mare 
impresiune asupra locuitorilor din acea co
mună.

9G8—1901. vdgrh. sz.

Arveresi hirdetmenyi kiyonat.

42. §-âban jelzett ârfolyamal szâmitott 
ăs az 1881. evi november ho 1-ăn 
3333 sz. a. kelt igazsâgugyminiszteri 
rendelet 8. §-âban kijelolt ovadăkkăpes 
ărtăkpapirban a kikiildott kezăhez 
letenni, avagy az 1881. evi LX. t.-cz. 
107. §-a ărtelmeben a bânatpenznek a 
birosâgnâl eloleges elhelyezeserol kiâl- 
litott szabâlyszerii elismervănyt âtszol- 
gâltatni.

A kir. jârâsbirosâg mint tkkvi 
hatosâg.

Kelt Szâszvâroson, 1901. ăvi âpri- 
lis ho 10-ăn.

A szâszvârosi kir. jârâsbirosâg 
mint tkkvi hatosâg kozhirră teszi, hogy 
Dr. Muntean Aurel vegrehajtatonak 
Oprueza Petru vegrehajtâst szenvedo 
elleni 53 kor. to'kekovetelăs es jâruleka 
irănti vegrehajtâsi iigyeben a devai 
kir. torvăriyszek (az algyogyi kir. jârâs
birosâg) teruleten levo a Babolnân fekvâ 
a babolnai 212 szâmu tjkvben A f  
2260 hrszâmu ingatlanra 272 kor. 
A f 23 rd. 2411 hrsz. ingatlanra 180 
kor. A f 24 rd. 2425 hrsz ingatlanra 
152 kor. es A f 25 rd. 654 hrsz. in
gatlanra 252 kor. az ârverest, ezennel 
megâllapitott kikiâltâsi ârban elrendelte 
ăs hogy a fenebb megjelolt ingatlanok 
az 1901. evi julius ho 1 so napjân 
delelotti 9 orakor Babolna kozseg 
hâzânâl megtartanak nyilvânos ârveră- 
sen a megâllapitott kikiâltâsi âron 
aloi is el fognak adatni.

Ârverezni szândekozok tartoznak 
az ingatlanok becsârânak 10%-ât kăsz- 
pănzben vagy az 1881. ăvi LX. t.-cz.

S6HÂLMI,
kir. bir. vdgrh.

ANUNŢ
Se caută un lnvetăoel 

în prăvălia mea de manufac
tură ţărănească, care să aibă 
2 olase gimnasiale, pur
tare morală bună, român 
de naştere să ştie şi o 
limbă folosită aici, maghiară 
sau germână.

Ioan Lazaroiu.
comerciant în Orăstie.

„linerva" insî. tipogr., societate pe acţii
m  g £ & § £ v ir< 3 §

Opuri - ; ----
Bilete de log. 
Broşuri —  
Circulare —— 
Bil. de visită 
Invitări:—:—  
Bilanţuri =  
Actii —

DE^xistă deja de 13 ani şi este pro- 
văzută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
ne  că sar,  ca ori-care altă tipografie.

i n s t i t u t u l  t ip o g r a f ie
Cap. de epist. 
Placate 
Ord. de dans 
Adrese -
Compturi----
Note —-------
Preţ Curent. 
Anunţuri 
Registre 
Imprimate 
Couverte; —  
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc.

.  «
^ in e rv a

pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu pre ţ ur i ,  m o d e 
ra t e, se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f i e e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ără  erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u t e  
rom., precum şi al privaţilor.

(S0

„MINERVA" institut tipografiic în Orăştie.


